

習近平寄語希望工程：提供新助力播種新希望

香港文匯報訊 據新華社報道，今年是希望工程實施30周年，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平近日寄語希望工程。他指出，在黨的領導下，希望工程實施30年來，聚焦助學育人目標，植根尊師重教傳統，創新社會動員機制，架起了愛心互助和傳遞的橋樑，幫助數以百萬計的貧困家庭青少年圓了上學夢、成長為奮鬥在祖國建設各條戰線上的棟樑之材。希望工程在助力脫貧攻堅、促進教育發展、服務青少年成長、引領社會風尚等方面發揮了重要作用。

習近平強調，讓青少年健康成長，是國家和民族的未來所繫。進入新時代，共青團要把希望工程這項事業辦得更好，努力為青少年提供新助力、播種新希望。全黨全社会要繼續關注和支持希望工程，讓廣大青少年都能充分感受到黨的關懷和社會主義大家庭的溫暖，努力成長為社會主義建設者和接班人。

希望工程是共青團中央、中國青少年發展基金會於1989年發起實施的，以改善貧困地區基礎教育設施、救助貧困地區失學少年重返校園為使命的社會公益事業。截至2019年9月，全國希望工程已累計接受捐款152.29億元人民幣，資助家庭經濟困難學生599.42萬名，援建希望小學20,195所。



■今年9月中國第一所希望小學——安徽金寨縣希望小學有1,000名來自大別山腹地的孩子們背着書包走進校園。
網上圖片

統計局發佈第四次經濟普查結果 去年最終消費創18年新高

三產成國民經濟第一大產業

香港文匯報訊（記者 海巖 北京報道）國家統計局昨日公佈第四次全國經濟普查結果顯示，截至2018年末，中國共有從事第二產業和第三產業活動的法人單位2,178.9萬個，比2013年末時的數量增加一倍（100.7%），第三產業從業人員增長近30%；此外，高技術製造業法人單位數量佔製造業比重達9.5%，研發經費五年增長75%。國家統計局認為，全國經濟普查結果反映中國經濟結構發生重大變化，經濟結構優化升級、協調發展取得新進展，第三產業成為國民經濟第一大產業。

數據顯示，2018年末，全國第二產業和第三產業法人單位資產914.2萬億元（人民幣，下同），同期營業收入294.6萬億元，從業人員3.8億人，增長7.6%，其中第二產業從業人員減少2,005萬人，減少10.4%，第三產業從業人員增加4,726.2萬人，增長28.9%。在二三產業總量中，第三產業的法人單位數量佔比80.3%、資產佔比81%、從業人員佔比55%。

製造業轉型升級有所體現。2018年末，全國從事戰略性新興產業生產的規模以上企業法人單位有6.6萬個，佔全部規模以上工業企業法人單位的17.7%，比2013年增長了37.9%。研發投入方面，2018年，規模以上高技術製造業企業法人單位研究與試驗發展（簡稱R&D）經費支出3,559.1億元，比2013年增長75.0%。

三產對GDP貢獻率近60%

專家表示，全國經濟普查結果是中國經濟的「體檢表」，體現了過去五年經濟轉型升級的成果。2018年，最終消費對GDP增長貢獻率上升至76.20%，創18年新高；第三產業對GDP增長貢獻率將近60%，連續八年保持增長態勢。第三產業吸納就業能力強，但增長速度要低於第二產業。面對新的經濟結構，需要對增長目標和政策進行調整。

另外，隨著經濟下行壓力的加大，剛剛結束的第四次經濟普查後，是否會上調此前年份的GDP增速，使2020年可以以更低的增速完成兩個翻番的目標，成為市場關注的焦點。國家統計局副局長李曉超則強調，修訂GDP，主要考慮核算方法和數據來源兩個原則是否變化，不受所謂的目標等其他因素影響。



■今年「雙十一」當日，雲南昆明微諾娜化妝品的倉庫裡，每個班次有1,000餘人在崗位上忙碌。

資料圖片

普查主要數據

單位情況

2018年末，全國共有從事第二產業和第三產業活動的法人單位2,178.9萬個，比2013年末（2013年是第三次全國經濟普查年份，下同）增加1,093.2萬個，增長100.7%；產業活動單位2,455.0萬個，增加1,151.5萬個，增長88.3%。

從業人員情況

2018年末，全國第二產業和第三產業法人單位從業人員38,323.6萬人，比2013年末增加2,721.3萬人，增長7.6%。第二產業的從業人員為

17,255.8萬人，減少2,005.0萬人，下降10.4%；第三產業的從業人員為21,067.7萬人，增加4,726.2萬人，增長28.9%。

營業收入情況

2018年，全國第二產業和第三產業企業法人單位營業收入294.6萬億元。其中，第二產業營業收入佔48.8%，第三產業營業收入佔51.2%。

新興產業發展情況

2018年末，全國從事戰略性新興產業

生產的規模以上工業企業法人單位66,214個，佔規模以上工業企業法人單位的17.7%。

2018年末，全國共有規模以上高技術製造業企業法人單位33,573個，比2013年末增長24.8%。

2018年，規模以上高技術製造業企業法人單位研究與試驗發展經費支出3,559.1億元，比2013年增長75.0%，R&D經費與營業收入之比為2.27%。

■資料來源：國家統計局網站

滬自貿區臨港新片區48措施助中外人才落滬

香港文匯報訊（記者 倪夢瑤 上海報道）滬自貿區臨港新片區揭牌滿3個月之際，《中國（上海）自由貿易試驗區臨港新片區支持人才發展若干措施》



■上海臨港新片區行政服務中心。
網上圖片

（以下簡稱《措施》）正式發佈。此次，臨港公佈了有關海外人才引進、人才住房保障等7方面48條措施，求賢若渴大開開放之門。未來，臨港將實施海外高層次人才個稅稅賦差額補貼，並實施緊缺急需留學類項目「直通車」制度，建立境外人才工作和創業綠色通道等，同時還將加大內地人才引進，部分符合條件人才將直接引進落戶。昨日，臨港新片區管委會還與18家國內外知名人力資源服務機構集中簽約，力推相關人力資源服務機構落戶新片區。

鼓勵外籍留學生留下

根據《措施》，在促進海外人才引進方面，境外人才可參加職業資格考試，如註冊城鄉規劃師、房地產估價師，境外人才備案後亦可在新片區於金融、家

住、規劃、設計等領域執業。尤其臨港還將實施海外高層次人才個稅稅賦差額補貼。

對於在滬讀書的外籍人才，臨港亦鼓勵在讀外籍留學生兼職創業，並鼓勵留學人員和海外人才創業、鼓勵優秀外籍畢業生直接在新片區工作，並實施緊缺急需留學類項目「直通車」制度，提高入外籍留學回國人員工作生活便利等。此項政策無疑為留學生落戶提供更多機遇。上海海事大學相關負責人告訴記者，學校在校留學生約有300名，「我們國際教育學院相關的老師也會把這些新政及時傳達給在校留學生，我們相信新政會給優秀人才更多留滬吸引力。」

每年引進人才達10萬

不僅是在海外人才吸引方面，臨港針

對內地人才亦帶來諸多利好，例如針對在新片區工作並居住的各類人才將實施居住證專項加分、縮短「居轉戶」（居住證轉戶口）年限、公益事業單位錄用應屆畢業生落戶加分、管委會直接審批人才直接引進落戶、重點機構緊缺急需人才直接引進落戶等8方面優惠政策。

對於住房問題，臨港還將實施定向微調新片區住房限購政策。據介紹，未來對於符合條件的非滬戶籍人才，購房資格將由居民家庭調整為個人，可購買新片區商品房一套。並縮短非上海戶籍在新片區繳納稅收和保險金的年限，由5年縮短至3年及以上。同時，符合條件的常住人口還可在新片區優先選房購房。臨港新片區管委會專職副主任武偉表示：「我們以後每年引進的人才要達到10萬人以上。」

援的保障。在醫護力量保障方面，派出了14輛救護車和先進的應急救護設備、81名醫護人員，5家定點醫院已預留好床位。

梁寶寺能源有限責任公司（煤礦）是山東能源肥礦集團在巨野煤田、魯西南新區開發建設的第一對現代化礦井，井田面積95.28平方公里，地質儲量5.69億噸，現核定生產能力360萬噸。2016年8月，該煤礦曾因購報和遲報工傷和死亡事故被山東煤礦安監局通報批評。

秦嶺圈養棕色大熊貓被終身認養



■昨日全球唯一圈養棕色大熊貓「七仔」被熊貓國際終身認養。
新華社

香港文匯報訊 據新華社報道，昨日，全球唯一圈養棕色大熊貓「七仔」被熊貓國際終身認養。「七仔」所在的陝西省林業科學院秦嶺大熊貓繁育研究中心和熊貓國際當天舉行了認養儀式。

陝西省林業科學院秦嶺大熊貓繁育研究中心位於秦嶺北麓，雄性大熊貓「七仔」2009年出生於此，性格憨厚老實，由於其罕見的棕色毛色而備受關注。

熊貓國際是由蘇珊·布雷登和黛安·里斯於2000年創立的公益性組織，總部設在美國丹佛。該組織一直致力於中國大熊貓的保護和研究事業，每年會為大熊貓保護事業募集物品、藥品及資金。

近兩年，熊貓國際陸續為陝西省林業科學院秦嶺大熊貓繁育研究中心捐贈了疫苗、發電機、實驗室儀器 etc 急需物品和嬰兒床、奶粉等大熊貓育幼物品，為秦嶺大熊貓繁育研究中心大熊貓飼養、繁殖、育幼等各項工作的開展提供幫助。

據悉，陝西省林業科學院秦嶺大熊貓繁育研究中心將大熊貓「七仔」的終身認養權授予熊貓國際，一方面表達對熊貓國際的感謝，另一方面希望借助熊貓國際的影響力，吸引更多的國際、國內組織和個人參與秦嶺大熊貓的保護事業。

山東一煤礦事故11人被困

香港文匯報訊（記者 丁春麗 濟南報道）11月19日晚，山東能源肥礦集團梁寶寺能源公司井下3306掘進工作面發生一起火災事故，造成11人被困，其他人員安全升井。目前，已有144名專業救援人員參與救援。

在昨日下午舉行的新聞發佈會上，山東省煤礦安全監察局局長、救援專家組組長王瑞武通報了現場救援情況。山東

省政府已成立救援指揮部，下設現場救援等10個工作組，救援工作正在緊張有序展開，目前已調集兗礦集團、新礦集團、肥礦集團、淄礦集團4支救援大隊、12支小隊，共144名專業救援人員參與救援，着火點在被困人員後方200米位置。

按照指揮部要求，救援人員正在進行通風、降溫、滅火等措施，目前已經接

近着火點，繼續使用高壓水槍、惰性氣體等進行滅火。由於井下救援地點溫度高、一氧化碳等有毒有害氣體濃度大，救援難度極大，現已調集井下滅火機器人、高泡滅火等裝備，機器人已下井，並用冰塊進行物理降溫，已經運送冰塊8噸。

據嘉祥縣縣長朱瑞顯介紹，嘉祥已經啟動了應急救援預案，全力做好現場救